

РИВЕНСОН Михаил Семенович • ИЗ ИСТОРИИ БЮРО СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Н.А. Зыкова

Бюро судебно-медицинской экспертизы Московской области (нач. – д.м.н., проф. В.А. Клевно)

Аннотация: Статья о талантливом руководителе крупнейшего в России государственного судебно-медицинского экспертного учреждения, занимающего достойное место в истории судебно-медицинской службы Российской Федерации.

Ключевые слова: М.С. Ривенсон, история судебной медицины

RIVERSON MIKHAIL SEMENOVICH FROM THE HISTORY OF MOSCOW REGION BUREAU OF FORENSIC EXAMINATION

N.A. Zyкова

Abstract: Article about the talented head of one of Russia's largest state forensic expert institution, which occupies a worthy place in the history of forensic services not only in Moscow region and in Russian Federation.

Keywords: M. S. Rivenson, the history of forensic medicine

<http://dx.doi.org/10.19048/2411-8729-2016-2-3-44-45>

В 2016 году 4 апреля бывшему начальнику Бюро СМЭ Московской области, заслуженному врачу Российской Федерации Михаилу Семеновичу Ривенсону исполнилось бы 80 лет. Это был талантливый руководитель крупного государственного судебно-медицинского экспертного учреждения, занимающего достойное место в истории судебно-медицинской службы не только Московской области, но и Российской Федерации.



Михаил Семенович Ривенсон после окончания лечебного факультета II Московского медицинского института им. Н.И. Пирогова год проработал хирургом в поликлинике. Откуда ушел в 1962 году в Бюро судебно-медицинской экспертизы Московской области, где ему была предложена должность эксперта областного морга. Наставниками молодого Ривенсона стали два замечательных специалиста – Татьяна Гавриловна Кузнецова и Дмитрий Евгеньевич Джемс-Леви. Кузнецова учила его вскрывать, а Дмитрий Евгеньевич посвящал в тонкости медицинской криминалистики (в то время структурное подразделение, занимавшееся производством медико-криминалистических экспертиз, назы-

вался ФТО – физико-техническое отделение). Михаил Семенович оказался очень способным учеником и уже в 1964 году был переведен в ФТО, где и проработал 12 лет, вплоть до своего назначения заведующим областным моргом, в 1976 году. Еще через три года Ривенсон досрочно до заведующего танатологическим отделом. Тогда он и ввел практику регулярного проведения «зональной»

За добросовестный труд М.С. Ривенсон был награжден почетными грамотами и премиями. В 1957 году был награжден медалью «За освоение целинных земель»; в 1975 году – значком «Отличнику здравоохранения»; в 1986 году – медалью «Ветеран труда»; в 1998 году ему было присвоено Почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации», в 2005 году Михаил Семенович был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством 2 степени». Являясь членом профкома организации, был награжден Почетной грамотой МОК профсоюза, ЦК профсоюза РЗ РФ; нагрудным знаком МОООП «За содружество»; Почетной грамотой ФНПР; нагрудным знаком ФНПР «За активную работу в профсоюзах». К 75-летию Михаил Семенович был представлен к награждению нагрудным знаком ЦК Профсоюза РЗ РФ III-ей степени.

конференции, которая в дальнейшем распространилась на все танатологические отделы бюро.

Накопив богатый опыт, Ривенсон, в свою очередь, стал наставником, передающим свои знания молодому поколению экспертов. Более десяти лет он адресно занимался обучением интернов и молодых специалистов, подготовив целое поколение экспертов, которые в 80–90-е годы составили костяк Московского областного Бюро СМЭ. Позднее уже у его воспитанников появились свои ученики, которым также были переданы бесценные профессиональные навыки. Все они являются носителями легендарной традиции, которая экспертами распознается как особый стиль работы, отличающий всех воспитанников Ривенсона.

В период перестройки должность начальника бюро стала выборной, и из трех возможных тогда кандидатов

подавляющим большинством голосов коллектив выбрал Михаила Семеновича Ривенсона, который 30 декабря 1988 года возглавил бюро, сменив на посту Василия Семеновича Замиралова.

Время было непростое – в лихие 90-е годы уровень убийств по стране и, в частности, в Московской области, достиг своего пика. Значит, и объем работы у экспертов неуклонно увеличивался – важно было найти новые стимулы для сотрудников бюро и развивать новые направления. На это требовались средства, и чтобы коллективу «выжить», следовало научиться зарабатывать деньги самим. Ривенсон понимал: необходимо открывать отдел платных услуг! Это решение стало отправной точкой для формирования новой структуры бюро. Так появился собственный планово-экономический, транспортный, инженерный и хозяйственный отделы, бухгалтерия и отдел кадров. Было положено начало созданию уникальной сети районных межрайонных гистологических и судебно-химических отделений, организованы биохимическое отделение и молекулярно-генетическая лаборатория в структуре судебно-биологического отдела. Ривенсону удалось получить дополнительные помещения и ставки, обновить оборудование и найти новых людей.

Ритуальный бизнес забеспокоился, увидев в лице Ривенсона сильного конкурента, и ему практически объявили войну. Не вдаваясь в подробности этого противостояния, сейчас можно лишь констатировать, что все обошлось. Между тем, основная деятельность бюро – экспертная – как была, так и оставалась приоритетной. Добиваясь высокого качества экспертиз, Михаил Семенович требовал от своих подчиненных соблюдения месячного срока их исполнения. А чтобы успешно справляться с решением этой задачи, он активизировал работу методсовета, уделяя организационно-методической работе много специального внимания, благодаря чему проведение внутризональных конференций стало обязательной практикой бюро.

М.С. Ривенсон ждал от своих заведующих отделами развернутых отчетов, на основе которых он готовил «Годовой отчет Бюро». Результаты этого объемного документа подлежали анализу и оглашению. Обычно для этого в конференц-зал МОНИКИ приглашали представителей Минздрава Московской области, РЦСМЭ, областной прокуратуры, следственного комитета, и коллег из Московского городского бюро СМЭ. Наряду с годовым отчетом ценнейшим информационным продуктом Ривенсон считал и анализ «Расхождений диагнозов» (больничных и судебно-медицинских) – отчет по его результатам, так же, как и «Анализ врачебных дел», составлявшихся заведующим ОСЭ, Михаил Семенович ежегодно представлял в Минздрав Московской области.

В работе отдела сложных экспертиз Ривенсон принимал самое непосредственное участие – ему нередко приходилось быть председателем комиссии (а председателем он был просто гениальным!). Многие помнят, как тщательно Михаил Семенович готовился: примерно за час до начала заседания заперся в своем кабинете для изучения «обстоятельств дела» и погружался в материал так глубоко, что было просто невозможно ни дозвониться, ни достучаться до него. Но зато к началу заседания он лучше докладчика по делу знал материалы экспертизы. Почему-то Ривенсон проявлял особый интерес к врачебным делам... Все эксперты отдела знали: Михаил Семенович поможет «распутать» любой сложный случай, и ему не составит труда

выработать коллегиальную позицию по самому спорному вопросу. Однако при этом нужно было всегда помнить и учитывать одну удивительную его особенность – он молниеносно и гениально решал «неразрешимые» проблемы, но имел обыкновение увязать в деталях, там, где, казалось, не проблема, а сущие «мелочи» ... Просто для Михаила Семеновича, как со временем стало очевидно, мелочей не было ...

В должности начальника бюро организаторский талант Ривенсона по-настоящему расцвел. Развивая судебно-медицинскую службу Московской области, он укрепил ее материально-техническую базу, в несколько раз увеличил штат, сумев превратить возглавляемое учреждение в крупнейшее бюро СМЭ Российской Федерации: в его структуре имелось более 70 хорошо оснащенных подразделений, в которых трудилось более 200 врачей – судебно-медицинских экспертов; в том числе 50 районных (межрайонных) судебно-медицинских отделений, ежегодно производивших не менее 37000 экспертиз трупов и около 20 тысяч экспертиз живых лиц.

Большое внимание Михаил Семенович уделял развитию научного потенциала бюро: им было опубликовано около 30 научных работ по различным вопросам судебно-медицинской экспертизы. Под его руководством в бюро вышло три сборника научных работ, подготовленных сотрудниками бюро; он являлся членом редколлегии журнала «Судебно-медицинская экспертиза» и членом Правления Всероссийского общества судебных медиков.

Напряженная жизнь начальника крупнейшего областного бюро СМЭ страны, казалось, не оставляла места ни для семейной жизни, ни для творчества. Как бы не так! Ривенсон успевал все! И воспитывать сыновей, и петь романсы (он был обладателем богатого голоса!). Михаил Семенович много и охотно хлопотал о создании вокально-инструментального ансамбля из сотрудников. И не напрасно – певческий коллектив бюро прославился, занимая первые места на конкурсах самодеятельности, организованных профсоюзной организацией Московской области. Михаил Семенович был солистом этого ансамбля, и о его «золотом баритоне» слава разнеслась по всей Московской области.

Ривенсон все принимал близко к сердцу, мгновенно подключался к любой проблеме своих подчиненных, но также мгновенно мог сменить «милость на гнев», если обнаруживал в человеке признаки малейшей неадекватности. И еще он обладал весьма редким для руководителя качеством – культивировал и поддерживал в коллективе почтительное отношение к своим предшественникам. Михаил Семенович окружил искренней заботой и вниманием экс-начальников областного бюро Людмилу Николаевну Додину и Василия Семеновича Замиралова, для которых у него всегда находились и время, и силы, и нужные слова.

В свой 75-летний юбилей, который был отмечен в бюро очень весело и ярко, Михаил Семенович был полон сил, он вынашивал множество свежих идей, и, казалось, что в запасе у него имеется еще ни один грандиозный проект. В тот вечер юбилар был просто воплощением жизнелюбия и энтузиазма! Многие запомнили его именно таким...

Михаил Семенович Ривенсон умер 25 июня 2012 года на 77 году жизни. Его кончина для всех сотрудников бюро была, как гром среди ясного неба, – вмиг осиротевшим почувствовал себя каждый, кто имел удовольствие общаться с Ривенсоном, восхищаться его живым умом и редким талантом жить и работать в полную силу.

Для корреспонденции:

ЗЫКОВА Нина Александровна – Заслуженный врач Российской Федерации, врач – судебно-медицинский эксперт отдела сложных экспертиз ГБУЗ МО «Бюро СМЭ». ÷ 111401, г. Москва, ул. 1-я Владимирская, д. 33, корп. 1, ГБУЗ МО «Бюро СМЭ» • ninon.zykova@gmail.com